
 

18.રચનાઓ 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

રચનાઓ : 

1. અર્ધવર્તધળ અને સ્કેલની મદદથી આપેલી રખેા પર લંબરખેા દોરવી.                      Q 

                                     

રખેાના મધ્યમાાં બ ાંદુ P અાંબિત િરો. બ ાંદુ P પર  

અર્ધવતુધળ રાખો અને °90 પર બ ાંદુ  Q  અાંબિત િરો.                                                   P  

  

સ્િેલની મદદથી બ ાંદુ Q અને P ને જોડતી રખેા  

દોરીએ જ ેઅગાઉની રખેાને લાં  રખેા થશે.           

    

 

 

2. પરીકરની મદદથી.    

 

સૌથી પહેલા રખેા AB દોરી અને તેમની વચ્ચે O બ ાંદુ અાંબિત િયુું. 

 

પબરિર દ્વારા અનિુુળ માપની બિજ્યા લઇ બ ાંદુ O ને િેન્દ્ર  નાવી એિ ચાપ દોરીએ. 

 

અગાઉ લીર્ેલી બિજ્યાના માપ મજુ  ચાપની ઉપર 

 ીજી ચાપ દોરીએ જ ેઅનકુ્રમે °60 ,°,120 ને  °180 

થશે. 

 

હવે, પહેલી અને  ીજી ચાપ પર પરીિરની અણી 

રાખી ચાપની ઉપર  ે ચાપ દોરીએ જ ેએિ  ીજાન ે

છેદે તયાાં બ ાંદુ R અાંબિત િરીએ. 

 

 

હવે બ ાંદુ R અને O ને જોડીએ જ ેઅગાઉની રખેા AB છેદે છે તયાાં લાં  રખેા તૈયાર થશે.  
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3. આપલેા રખેાખંડ પર અકંકર્ કરલેાં કબંદત  પર લબં કિભાજક દોરીએ  :  

 

1) રખેાખાંડ AB દોરો.                    

 

2) પરીિરને રખેાખાંડ ABના માપનુાં અડર્ાથી વર્ાર ે માપ આવે એ રીતે 

ખોલીએ.  

  

3) બ ાંદુ A ને િેન્દ્ર  નાવી રખેાખાંડ AB ની ઉપર નીચે ચાપ દોરીએ. 

4) અગાઉ લીર્ેલા માપ મજુ  જ બ ાંદુ Bને િેન્દ્ર  નાવી રખેાખાંડ ABની 

ઉપર નીચે ચાપ દોરીએ જ ેઅગાઉની ચાપ ને છેદે. 

 

5) રખેાખાંડની ઉપર નીચે છેદતી ચાપને અનકુ્રમે P અને Q નામ આપીએ. 

 

6) બ ાંદુ P અને બ ાંદુ Q ને જોડીએ. 

 

7) જ ેરખેાખાંડ AB ને છેદે તયાાં O નામ આપીએ. 

 

આમ, PQ એ રખેાખાંડ ABનો લાં  બદ્વભાજિ થશે. 

 

 

4. પકરકર અને સ્કેલની મદદથી લઘતકોણની  રચના કરાવી : 

 

1) સવધપ્રથમ સમતલ પર અનિુુળ માપનો રખેાખાંડ દોરીએ અન ે

તેને  Q અને R નામ આપીએ.  

 

2) Q ને િેન્દ્ર લઇ રખેાખાંડ QR નુાં અડર્ાથી ઓછુાં  માપ લઇ એિ 

ચાપ દોરીએ. જ ે ચાપ રખેાખાંડ QR ને છેદે તયાાં પરીિરની 

અણી રાખી તે જ ચાપને છેદતી  ીજી ચાપ દોરીએ. 

 

3) જ ેચાપ એિ  ીજાને છેદે તયાાં Q બ ાંદુથી ચાપ માાંથી પસાર 

થતુાં બિરણ PQ દોરીએ. 

 

આમ, બ ાંદુ Q પર ∠PQR લઘુિોણ ની રચના થશે. 
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5. રખેાખંડને આંર્કરક રીરે્ આપલે ગતણોત્તરમાં કવભાગવો : 

 

I. 7 સેમી લંબાઈનો રખેાખંડ દોરો. રે્ને આંર્કરક રીરે્ 3:4 ના પ્રમાણમાં કવભાગો અને રે્ના દરકે ભાગને માપો 

ર્થા રે્ના સોપાનો/મતદ્દાઓ લખો.  

 

નોરં્ : 

1) ગુણોતર 3:4 હોવાથી આપણ ેરખેાખાંડને સાત (3 + 4) સરખા બવભાગમાાં બવભાજીત િરુશુાં અને આપણે પ્રથમ 

િણ બવભાગને સાંયુક્ત રીતે એિ ભાગ તથા પછીનાાં ચાર બવભાગને સાંયુક્ત રીતે  ીજા ભાગ તરીિે પસાંદ િરીશુાં. 

2) રખેાખાંડ AB ને 3:4 ના ગુનોત્તરમાાં બવભાજીત િરવાનો અથધ એ થાય છે િે રખેાખાંડ AB પર બ ાંદુ P શોર્વાનુાં છે 

િે જથેી 
AP

PB
=

3

4
   થાય. 

પક્ષ : રખેાખાંડ AB આપેલો છે. 

કૃત્ય : રખેાખાંડ AB ને  ે ભાગમાાં બવભાજીત િરીશુાં જથેી તેમની લાં ાઈનો ગણુોત્તર 3:4 થાય.  

રચનાનાં મતદ્દા : 

1) સવધપ્રથમ રખેાખાંડ AB = 7 સમેી દોરીએ. 

2) રખેાખાંડ AB પર લઘુિોણ  નાવતુાં એિ 

બિરણ AC દોરીએ. 

3) બ ાંદુ Aથી શરુ િરીને અનિુુળ બિજ્યા 

લઇ AC બિરણ પર અનુક્રમ ેC1, C2, C3, 

C4, C5, C6 અને C7 ચાપ દોરીએ. 

4) C7 અને B બ ાંદુને જોડીએ. 

5) C3 (અથાધત િીજા બ ાંદુ) માાંથી C7B ન ે

સમાાંતર C3D દોરીએ, જ ેરખેાખાંડ AB ને 

D માાં મળે. 

 

આમ, આપણને D ϵ AB̅̅ ̅̅   મળશે િે જથેી AD : PD = 3:4 થાય. 

 

અથાધત્ , 
AC3

C3C7
=

𝐴𝐷

DB
=

3

4
 , તેથી બ ાંદુ D રખેાખાંડ AB ને 3:4 ગુણોત્તરમાાં બવભાજન િર ેછે. 

D એ આવશ્યિ બ ાંદુ છે જ ેરખેાખાંડ ABને આાંતબરિ રીતે 3:4 ના પ્રમાણમાાં બવભાગે છે.  
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6. કિકોણની રચના : 

 

(A) િણ બાજત ઓનાં માપ આપલેા હોય ત્યાર ેકિકોણ રચવો : ( બા.બા.બા.) 

 

1. કિકોણ ABC ની રચના કરો કે જમેની બાજત ઓનતં માપ AB = 7cm, BC = 4.5 cm , અને  AC = 6cm છે. 

 

રચનાના મતદ્દા :  

1) BC̅̅̅̅ = 4.5 𝑐𝑚 દોરો. 

2) િેન્દ્ર B અને બિજ્યા 7 cm લઇ એિ ચાપ દોરો. 

3) િેન્દ્ર C અને બિજ્યા 6 cm લઇ  ીજુાં  ચાપ દોરો. જ ેઅગાઉની 

ચાપને A બ ાંદુમાાં છેદે. 

4) બ ાંદુ B અને બ ાંદુ A ને જોડીએ તેવીજ રીતે બ ાંદુ A અન ેC ન ે

જોડીએ.  

આમ, ΔABC એ આવશ્યિ બિિોણ છે. 

 

(B) બે બાજત ઓ અને અંર્ગધર્ ખૂણો આપલે હોય ત્યાર ેકિકોણ રચવો :  (બા.ખત.બા.) 

 

2. કિકોણ PQR ની રચના કરો, કે જમેાં PQ = 4સેમી  ,QR = 5.2 સેમી અને  ∠𝐏𝐐𝐑 = 𝟕𝟎° આપેલાં છે. 

 

રચનાના મતદ્દા :  

1) PQ̅̅̅̅ = 4 𝑐𝑚 દોરો. 

2) બ ાંદુ Q આગળ ∠PQX = 700 દોરીએ. 

3) િેન્દ્ર Q અને બિજ્યા 5.2સેમી લઇ બિરણ QX ને R માાં છેદતુાં ચાપ 

દોરીએ.  

4) બ ાંદુ P અને R ને જોડીએ. 

આમ, ΔPQR એ આવશ્યિ બિિોણ છે. 
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(C) જયાર ેબે ખૂણાઓ અને અરં્ગધર્ બાજત  આપલે હોય, ત્યાર ેકિકોણ રચવો : (ખૂ.બા.ખૂ.) 

  

3. કિકોણ MNO ની રચના કરો કે જમેા ં∠𝐌𝐍𝐎 = 𝟔𝟓°, ∠𝐌𝐎𝐍 = 𝟓𝟎° અને NO = 7cm આપેલાં છે. 

રચનાનાં મતદ્દાઓ : 

1) NO̅̅ ̅̅ = 7𝑐𝑚 દોરો. 

2) બ ાંદુ N આગળ ∠ONX = 650 દોરીએ. 

3) બ ાંદુ O આગળ ∠NOY = 500 દોરીએ. 

4) જ ેબિરણ એિ  ીજાને છેદે તયાાં બ ાંદુ M અાંબિત િરીએ. 

આમ, ΔMNO એ આવશ્યિ બિિોણ છે. 

 

 

 

4. કાટકોણ કિકોણની રચના કરો કે જમેાં એક બાજત  3 cm અને કણધ 7.5 સેમી આપલેા છે.  

 

પક્ષ : ર્ારોિે બિિોણ ABC માાં  ∠B =900,BC =3cm અને AC = 7.5 cm આપેલાાં છે.   

કૃત્ય : િાટિોણ બિિોણ ABC ની રચના િરો. 

 

રચનાનાં મતદાઓ : 

 

1) રખેાખાંડ BC̅̅̅̅  = 3 સેમી દોયુું. 

2) બ ાંદુ B આગળ ∠CBP = 900 દોયુું. 

3) C ને િેન્દ્ર લઇ અને 7.5સમેી બિજ્યા લઇ બિરણ BP ને A બ ાંદુમાાં 

િાપતુાં ચાપ દોયુું. 

4) AC ને જોડીએ. 

આમ, ΔABC એ આવશ્યિ િાટિોણ બિિોણ છે. 

 

 

 

 

 

 



 
  

 

[Pick the date]  Page 6 

 

5. આપણે એવો કિકોણ રચવો છે જનેી પકરકમકર્ 14 સેમી અને આર્ાર ખણૂો 𝟔𝟎° અને 𝟗𝟎°  છે. 

 

પક્ષ : ર્ારોિે બિિોણ PQRમાાં, m ∠Q = 60°, m ∠R =90° અને PQ +RQ +RP =14 સમેી હોય તેવા , ΔPQR   રચો. 

કૃત્ય : આપેલ માપનો ΔPQR રચો. 

 
 રચનાનાં મતદ્દાઓ : 

 

1) અ સવધપ્રથમ રખેાખાંડ AB = 14 સમેી (પબરબમબત) મજુ   નાવીએ. 

2)  બ ાંદુ x પર ∠Q =  60° ના અડર્ા એટલ ેિે 30° નો ખૂણો  નાવીએ. 

3) બ ાંદુ Y પર ∠R =  90° ના અડર્ા એટલે િે 45° નો ખૂણો  નાવીએ. 

4)  ાંને બિરણ જ્યાાં એિ ીજાને છેદે તયાાં A નામ આપયુાં. 

5) AP અને PB ના લાં  સમબદ્વભાજિો દોયાધ. 

6) જ ેAB ને  ે જગ્યાએ છેદે છે તયાાં અનુક્રમે Qઅને R નામ આપયા. 

7) P ને Q અને R સાથે જોડ્યા. 

આમ, ΔPQR આપેલ માપનો તૈયાર થશે. 
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6. 𝚫ABC રચો, જમેાં BC = 3.5  ,AB+AC = 8 સેમી અને ∠𝐁 = 𝟒𝟓° છે.  

 

રચનાનાં મતદ્દાઓ : 

 

1) BC =3.5 સમેી દોરો. 

2) બ ાંદુ B આગળ ∠CBX =450 રચો. 

3) BK માાંથી BP = 8 સમેી િાપો  

4) CP જોડો. 

5) CP નો લાં  બદ્વભાજિ દોરો, જ ેBP ને A માાં છેદે. 

6) AC જોડો. 

આમ, ΔABC એ આવશ્યિ બિિોણ છે. 

 

7. કિકોણ PQR  ની રચના કરો કે જમેાં ∠𝐐 = 𝟔𝟎°  ,QR = 5CM  અને PQ  –PR = 1.5 સેમી છે. 

 

રચનાનાં મતદ્દાઓ :   

 

1) QR = 5 સેમી દોરો. 

2) ∠RQX = 60° દોયો. 

3) Q ને િેન્દ્ર રાખી બિરણ QX પર QA = 5 સેમી ચાપ દોયુું. 

4) AR ને જોડો. 

5) AR નો લાં  બદ્વભાજિ દોરો, જ ેલાં ાવેલ QX ને P આગળ મળે છે. 

6) PR જોડો. 

આમ, ΔPQR એ આવશ્યિ બિિોણ છે. 
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8. કિકોણ ABC ની રચવો છે, જમેાં AB = 6 સેમી,  BC = 4 સેમી અને મધ્યગા CD = 3.5 સેમી છે. 

 

રચનાનાં મતદ્દાઓ :  

 

1) AB = 6 સેમી દોરો. 

2) AB નો લાં  બદ્વભાજિ દોરો, જ ેAB ને D માાં 

મળે. 

3) D ને િેન્દ્ર લઇ બિજ્યા 3 .5 સમેી લઇ એિ ચાપ 

દોરો. 

4) B ન ેિેન્દ્ર લઇ અન ેબિજ્યા 4 સેમી લઇ  ીજુાં  

ચાપ દોરો, જ ેમુદ્દાને ચાપ C માાં છેદે છે. 

5) AC અને BC જોડો. 

આમ, ΔPQR એ આવશ્યિ બિિોણ છે. 

 

 

9. કિકોણ ABC ની રચના કરો. જમેાં AB = 6 સેમી,  BC = 7  સેમી, અને AC = 5 સેમી છે. આ કિકોણન ે

સમરૂપ હોય એવા બીજો કિકોણ રચો જનેી બાજત ઓ  
𝟐

𝟑
 ભાગની હોય. 

 

રચનાનાં મતદ્દાઓ : 

 

1) રખેાખાંડ BC = 7 સેમી દોરો. 

2) B ન ેિેન્દ્ર લઇ 6 સેમીની બિજ્યા વડે એિ ચાપ 

દોરો અન ેC ને િેન્દ્ર લઇ 5 સમેીની બિજ્યા વડે 

 ીજુાં  ચાપ દોરો.  ાંને ચાપના છેદબ ાંદુને A 

નામ આપો. 

3) AB અને અચ જોડીને  ΔABC મેળવો. 

4) BC સાથ ેલઘુિોણ  નાવતુાં BX બિરા દોર, જ ે

A ની બવરુદ્ધ  ાજુઓ હોય. 

5) BX બિરણ પર B1, B2 અને B3,મેળવો િે જથેી 

BB1 = B1B2 = B2B3 થાય. 

6) B3C જોડો. B2 માાંથી B3C ને સમાાંતર રખેા દોરો, 

જ ેBC ને છેદે તયાાં C’ નામ આપો. 

7) C’ માાંથી AC ન ેસમાાંતર રખેા દોરો, જ ેBA ન ે

િાપે તયાાં A’ નામ આપો. 

આમ, Δ𝐴′𝐵𝐶′ એ માગ્યા મજુ નો બિિોણ છે. 
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10. આપલે વર્તધળને રે્ની પરના કબંદતએ વર્તધના કેન્દ્રનો ઉપયોગ કરીને સ્પર્ધક દોરવો. 

 

A) 3  સેમી કિજ્યાવાળતં વર્તધળ છે અને રે્ના પર  A કબદંત  છે. ર્માર ેવર્તધળને સ્પર્ધક દોરવાના છે. 

 

રચનાનાં મતદ્દાઓ : 

 

1) 3 સેમી બિજ્યા વાળુાં O િેબન્દ્રત વતુધળ દોરો. 

2)  વતુધળ પર ક્ાાંિ બ ાંદુ A અાંબિત િરો. 

3) બ ાંદુ O અને A જોડીએ. 

4) બ ાંદુ A આગળ AP ⊥ OA દોરો. 

5) PA ને Q સુર્ી લાં ાવો. 

આમ, PAQ એ આવશ્ય સ્પશધિ છે. 

B) 6  સેમી કિજ્યાવાળતં O કેકન્દ્રર્ વર્તધળ છે. OP = 6 થાય રે્વતં એક કબંદત  P છે.  આ કબંદત  P માંથી વર્તધન ે

સ્પર્ધક દોરો. 

 

પક્ષ : ⨀(O,3)છે. OP = 6 સમેી. થાય તેવુાં એિ બ ાંદુ P વતુધળની  હાર આવેલુાં છે. 

 

કૃત્ય : P માાંથી ⨀(O,3)ને સ્પશધિ દોરવાના છે. 

 

રચનાનાં મતદ્દાઓ : 

 

1) ⨀(O,3) દોયુું અને OP = 6 સેમી થાય તેવુાં બ ાંદુ P પસાંદ 

િયુું. 

2) OP ̅̅̅̅̅ દોયો. 

3) OP ̅̅̅̅̅ નો લાં  બદ્વભાજિ દોરી, તેનુાં મધ્યબ ાંદુ A મેળવયુાં. 

4) ⨀(O,3)ને M અને N માાં છેદે તેવુાં ⨀(A,AO) દોયુું. 

5) PM અને PN ને જોડયા. 

આમ, PM અને PN માાંગેલા સ્પશધિો છે.  

 

 


